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Μεγάλη αύξηση στις επενδύσεις Έρευνας και Ανάπτυξης – 
Κατασκευή εργοστασίων νεοφυών επιχειρήσεων 
 

Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της 

Στατιστικής Υπηρεσίας της Βάδης-Βυρτεμβέργης, οι δαπάνες 

για έρευνα και ανάπτυξη (Ε&Α) στο κρατίδιο ανήλθαν το 2023 

σε € 36,1 δις. Σε σύγκριση με την προηγούμενη διετία, κατά το 

χρονικό διάστημα 2021–2023 οι συνολικές δαπάνες Ε&Α στον 

δημόσιο και ιδιωτικό τομέα αυξήθηκαν κατά 19 %. Τα κεφάλαια 

χρησιμοποιήθηκαν για επενδύσεις σε υλικές υποδομές και 

ανθρώπινο δυναμικό. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του ομοσπονδιακού 

διαγωνισμού EXIST δύο από τα συνολικά δέκα «Startup 

Factories» (εργοστάσια νεοφυών επιχειρήσεων), τα οποία θα 

υποστηρίξει χρηματοδοτικά το Ομοσπονδιακό Υπουργείο 

Οικονομικών και Ενέργειας (BMWE), βρίσκονται στη Βαυαρία 

και τη Βάδη-Βυρτεμβέργη, στο πλαίσιο της στρατηγικής της 

ομοσπονδιακής κυβέρνησης για τις νεοφυείς επιχειρήσεις με 

στόχο την αύξηση του αριθμού και της ποιότητας των 

τεχνοβλαστών (spin-off) επιχειρήσεων, οι οποίες βασίζονται 

στην Ε&A. Στο πλαίσιο αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι ο κόμβος 

καινοτομίας του Τεχνικού Πανεπιστημίου Μονάχου 

(UnternehmerTUM), με το επιτυχημένο μοντέλο του, 

αποτέλεσε την έμπνευση για τον διαγωνισμό. Το Ομοσπονδιακό 

Υπουργείο Οικονομικών και Ενέργειας θα παρέχει σε διάστημα 

πέντε ετών έως € 10 εκατ. ανά εργοστάσιο νεοφυών 

επιχειρήσεων, υπό την προϋπόθεση ότι ο ιδιωτικός τομέας θα 

συνεισφέρει ίσο ποσό χρηματοδότησης. 

 

Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής είναι η αύξηση του 

αριθμού και της ποιότητας των τεχνοβλαστών (spin-offs) 

υψηλής τεχνολογίας από πανεπιστήμια και ερευνητικά 

ιδρύματα «made in Germany» και η επιτάχυνση της μετάβασης 

των νεοσύστατων επιχειρήσεων από την αρχική ιδέα-start-up 

στο εργαστήριο στην κλιμάκωση-scale up. Αυτό αναμένεται να 

δημιουργήσει σε περιφερειακό επίπεδο στη χώρα, κοντά σε 

πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα, προσανατολισμένα 

στην αριστεία οικοσυστήματα νεοφυών επιχειρήσεων, με 

διεθνή απήχηση, τα οποία θα μετουσιώνουν τα επιστημονικά 

ευρήματα σε εμπορικές εφαρμογές. 

Ένα από τα υπόλοιπα δέκα εργοστάσια νεοφυών 

επιχειρήσεων, τα οποία θα λάβουν χρηματοδοτική ενίσχυση 

από τον ομοσπονδιακό προϋπολογισμό είναι το εργοστάσιο 

«ZOHO Factory», που αποτελεί επέκταση του ZOLLHOF, κόμβου 

νεοφυών επιχειρήσεων για τη Μέση Φρανκονία στο 

Πανεπιστήμιο FAU της Νυρεμβέργης. Το «Εργοστάσιο ZOHO» 

είναι η μεγαλύτερη επένδυση στο οικοσύστημα νεοφυών 

επιχειρήσεων στην καινοτομία βαθιάς τεχνολογίας (deep 

technology) της Βόρειας Βαυαρίας και συμπεριλήφθηκε 

πρόσφατα από τους Financial Times στους κορυφαίους 

κόμβους νεοφυών επιχειρήσεων στην Ευρώπη. Ως κόμβος 

νεοφυών επιχειρήσεων, αποτελεί σημείο επαφής για 

επιστήμονες που θέλουν να εφαρμόσουν τις καινοτομίες 

τους στην πράξη. 

Σημειώνεται ότι από το 2023, η Βαυαρία υποστηρίζει 

την ίδρυση και επέκταση κόμβων νεοφυών επιχειρήσεων 

υψηλής τεχνολογίας στις επιμέρους περιφέρειες 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας 

«Hightech Transfer Bavaria» – στο πλαίσιο της στρατηγικής 

εφαρμογής για την πρωτοβουλία σε θέματα νέας 

τεχνολογίας «Hightech Agenda Bavaria», με στόχο την 

προώθηση της μεταφοράς καινοτόμων ιδεών από τα 

πανεπιστήμια σε πρακτική εφαρμογή και την εγγύηση της 

μελλοντικής βιωσιμότητας της κρατιδιακής αλλά και 

συνολικά της γερμανικής οικονομίας. 

 

Ετήσια δεξίωση του Βιομηχανικού και Εμπορικού 
Επιμελητηρίου (IHK) Μονάχου και Άνω Βαυαρίας 
 

Την 10η Ιουλίου τ.ε. πραγματοποιήθηκε στο Μόναχο η 

ετήσια δεξίωση του Βιομηχανικού και Εμπορικού 

Επιμελητηρίου (IHK), με τη συμμετοχή περίπου 

500 προσκεκλημένων. Ο Πρόεδρος του IHK για το Μόναχο 

και την Άνω Βαυαρία, Καθηγητής Klaus Josef Lutz, 

απηύθυνε τον εναρκτήριο χαιρετισμό. Στη συνέχεια, η Δρ. 

Helena Melnikov, η οποία από τον Ιανουάριο 2025 ασκεί τα 

καθήκοντα της Γενικής Διευθύντριας της Γερμανικής 

Συνομοσπονδίας Βιομηχανικών και Εμπορικών 

Επιμελητηρίων (DIHK), παρουσίασε στην κεντρική ομιλία 

της την τρέχουσα οικονομική κατάσταση της Γερμανίας και 

την ανάγκη αλλαγής πολιτικής κατεύθυνσης. Με τη 

χαρακτηριστική φράση «Η Γερμανία μπορεί», ανέδειξε το 

ουσιαστικό δυναμικό της χώρας και τη δυνατότητά της να 

ανταποκριθεί στις προκλήσεις – υπό την προϋπόθεση ότι 

θα της δοθεί ο κατάλληλος χώρος να το αξιοποιήσει. 

 

Η Δρ. H. Melnikov εμφανίστηκε αισιόδοξη και σημείωσε 

ότι η Γερμανία θα μπορέσει και πάλι να έχει ρυθμούς 

ανάπτυξης, μόνο εφόσον υπάρξει μια ουσιαστική αλλαγή 

πορείας στην οικονομική πολιτική. Απέρριψε τόσο την 

αύξηση του κρατικού χρέους όσο και την επιστροφή σε 

ξεπερασμένα πολιτικά πρότυπα, τονίζοντας ότι χρειάζονται 

βαθιές και ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις. Όπως ανέφερε 

χαρακτηριστικά και επανειλημμένα, η χώρα χρειάζεται μια 

νέα κατεύθυνση, μακριά από πρακτικές του παρελθόντος 

και πρόσθετα δημοσιονομικά βάρη. 

Πηγή: © Zollhof | Maria Bayer 

Πηγή: © IHK München und Oberbayern 



 

 
2 

Ειδικότερα, εξέφρασε επιφυλάξεις σχετικά με το πολιτικό κλίμα στο 

Βερολίνο: Παρά το γεγονός ότι η ύφεση εισέρχεται ήδη στο τρίτο συνεχόμενο 

έτος, διαπιστώνεται μια 

αξιοσημείωτη απουσία 

επαγρύπνησης εκ μέρους 

της πολιτικής ηγεσίας. Η 

έντονη προσήλωση στην 

επικοινωνιακή διαχείριση 

τείνει να μετατοπίζει τη 

δημόσια προσοχή από τα 

ουσιαστικά προβλήματα που 

αντιμετωπίζει η πραγματική 

οικονομία, την ίδια στιγμή, 

κατά την οποία η ουσιαστική 

οικονομική δυναμική 

αναπτύσσεται κυρίως στην 

περιφέρεια, όπου εδρεύει 

σημαντικό μέρος της παραγωγικής βάσης της χώρας και πλήθος «κρυφών 

πρωταθλητών» (hidden champions). 

Στη συνέχεια της ομιλίας της προειδοποίησε για τις συνέπειες του δημόσιου 

χρέους, εκφράζοντας την ανησυχία ότι, σε περίπτωση οικονομικής κρίσης, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση θα μπορούσε να επιβάλει πρόγραμμα οικονομικής 

προσαρμογής με αυστηρές δημοσιονομικές περικοπές, για τις οποίες η 

εσωτερική πολιτική ηγεσία δεν είναι επαρκώς προετοιμασμένη. Μια τέτοια 

εξέλιξη, όπως υπονόησε, ενδέχεται να ενέχει κινδύνους για την κοινωνική 

συνοχή. 

Κομβικό σημείο της παρέμβασής της αποτέλεσε η ανάγκη να τεθεί η 

οικονομία εκ νέου στο επίκεντρο της πολιτικής και της κοινωνίας. Όπως 

υπογράμμισε, δεν αρκούν οι δηλώσεις περί δαπανών· απαιτείται ουσιαστική 

εφαρμογή και μεταρρυθμιστική πράξη. Ανέφερε ενδεικτικά ότι η ρύθμιση, 

ιδιαίτερα στον τομέα της ενέργειας, έχει καταστεί τόσο πολύπλοκη, ώστε 

ελάχιστοι είναι σε θέση να την κατανοήσουν σε βάθος. Στο πλαίσιο της 

συζήτησης για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής επεσήμανε ότι η 

κλιματική πολιτική δεν πρέπει να οδηγήσει στο να «θυσιάσουμε την ουσία χάριν 

της επιφάνειας» – επισημαίνοντας την ανάγκη για ρεαλιστικούς και 

εφαρμόσιμους στόχους. 

Περαιτέρω, τόνισε την ανάγκη μείωσης της γραφειοκρατίας, όταν για 

παράδειγμα η έγκριση ενός πολεοδομικού σχεδίου απαιτεί σήμερα, κατά μέσο 

όρο 9,3 χρόνια – έναν ιδιαίτερα μακρύ χρονικό ορίζοντα, που μπορεί να 

οδηγήσει πολλές μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην αποχώρησή τους από την 

αγορά. 

Στην συζήτηση που ακολούθησε, τέθηκε το θέμα της προσέλκυσης 

εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού από τρίτες χώρες. Ο κ. Georg Dettendorfer, 

αντιπρόεδρος του Βιομηχανικού και Εμπορικού Επιμελητηρίου Μονάχου και 

Άνω Βαυαρίας και επιχειρηματίας στον τομέα της διανομής και της 

αποθήκευσης, έθεσε το ερώτημα πώς θα μπορούσαν να καλυφθούν οι 

αυξανόμενες ανάγκες σε εξειδικευμένο προσωπικό υπό το φως της 

επιδιωκόμενης οικονομικής ανάκαμψης. Στο ερώτημα αυτό η Δρ. H. Melnikov 

επεσήμανε ότι η λύση βρίσκεται στην εξισορρόπηση μεταξύ αυστηρότητας στις 

διαδικασίες (ασφάλεια) και μιας αποτελεσματικής πολιτικής υποδοχής και 

κοινωνικής ένταξης, η οποία επιτρέπει σε μετανάστες να ενσωματωθούν ομαλά 

και συμβάλλει στην οικονομική δραστηριότητα. 

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, ο κ. Reinhold Krämmel πρότεινε την 

εφαρμογή ενός «μορατόριουμ για τη σωτηρία του κλίματος», ζητώντας 

ουσιαστικά να τεθεί προσωρινά σε δεύτερη μοίρα η επιδίωξη φιλόδοξων 

κλιματικών στόχων, προκειμένου να αντιμετωπιστούν πρώτα οι οικονομικές 

προκλήσεις. Η Δρ. H. Melnikov αντιπρότεινε την ιδέα ενός «μορατόριουμ 

γραφειοκρατίας», τονίζοντας ότι η υπερβολική ρυθμιστική επιβάρυνση αποτελεί 

ανασταλτικό παράγοντα για την ανάπτυξη και την καινοτομία. 

Ο κ. Herbert Klein, Πρόεδρος της Επιτροπής Βιομηχανίας και Καινοτομίας της 

IHK για το Μόναχο και την Άνω Βαυαρία, επεσήμανε ότι στη σημερινή γερμανική 

πραγματικότητα η έμφαση στην απόδοση συχνά υποσκελίζεται από την τάση για 

ισορροπία μεταξύ εργασίας και προσωπικής ζωής. Η Δρ. H. Melnikov απάντησε 

ότι αυτή η αλλαγή νοοτροπίας μπορεί να έχει θετική δυναμική – υπό την 

προϋπόθεση ότι συνοδεύεται από θετικά πρότυπα και καθοδήγηση. Όπως 

σημείωσε, αυτά τα νέα αξιακά πρότυπα πρέπει να καλλιεργούνται ήδη από την 

παιδική ηλικία, τόσο στο σπίτι όσο και στο σχολείο. 

Την εκδήλωση έκλεισε ο Πρόεδρος του Βιομηχανικού και Εμπορικού 

Επιμελητηρίου Μονάχου και Άνω Βαυαρίας, καθηγητής Klaus Josef Lutz, 

εκφράζοντας τις ευχαριστίες του προς τη Δρ. H. Melnikov για την 

εμπεριστατωμένη και επίκαιρη παρέμβασή της. Παράλληλα, συνεχάρη τον όμιλο 

Alois Dallmayr – μια από τις παλαιότερες και μεγαλύτερες επιχειρήσεις 

καταστημάτων delicatessen με έδρα στο Μόναχο, με ετήσιο κύκλο εργασιών 

ύψους 1,2 δις ευρώ – για τη συμπλήρωση 325 ετών από την ίδρυσή του, ο οποίος 

είχε αναλάβει και τη γαστρονομική επιμέλεια της δεξίωσης που ακολούθησε, 

κατά την οποία οι προσκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν και να 

ανταλλάξουν απόψεις. 

 

Παρουσίαση του Γραφείου ΟΕΥ σε Επιτροπή Εξωτερικού Εμπορίου 
Επιμελητηρίου Νυρεμβέργης θετικής πορείας ελληνικής οικονομίας και νεών 
επενδυτικών ευκαιριών (Νυρεμβέργη, 10 Ιουλίου τε) 
 

Το Γραφείο μας κατόπιν πρόσκλησης του Βιομηχανικού και Εμπορικού 

Επιμελητηρίου Νυρεμβέργης (IHK Nürnberg für Mittelfranken) συμμετείχε,  την 

10η Ιουλίου τε, σε συνεδρίαση της Επιτροπής Εξωτερικού Εμπορίου της, η οποία 

απαριθμεί περί τα 50 μέλη- σημαντικές επιχειρήσεις, με έδρα την Νυρεμβέργη 

και την ευρύτερη περιοχή αυτής (Μέση Φρανκονία) που δραστηριοποιούνται σε 

ένα ευρύ φάσμα τομέων και έχουν ισχυρή εξωστρέφεια, μεταξύ των οποίων και 

ο Εκθεσιακός Οργανισμός Νυρεμβέργης. 

 

Οι συνεδριάσεις της συγκεκριμένης επιτροπής, λαμβάνουν χώρα μία φορά 

το τρίμηνο και έχουν στόχο την ανταλλαγή απόψεων για τις τρέχουσες εξελίξεις 

στην πολιτική διεθνούς εμπορίου ενώ οι αποφάσεις της δρουν ως 

κατευθυντήριες για τις δραστηριότητες του Επιμελητηρίου στα θέματα αυτά. 

Τον εισαγωγικό χαιρετισμό έκανε ο Πρόεδρος της Επιτροπής, κ. W. Fath ενώ 

παρουσιάσεις των οικονομικών και επενδυτικών προκλήσεων και ευκαιριών που 

διανοίγονται σε Σερβία, Τουρκία και την περιοχή ΜΕΝΑ (Middle East and North 

Afrika), πραγματοποίησαν αντιστοίχως, το Μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου 

του Γερμανο-Σερβικού Εμπορικού Επιμελητηρίου (Βελιγράδι), κ. Α. Markus, η 

Διευθύνουσα Σύμβουλος της DEinternational στο Γερμανο-Τουρκικό Εμπορικό 

Επιμελητήριο (Κωνσταντινούπολη), κα A. G. Yalçın, καθώς και εκπρόσωπος του 

Germany Trade & Invest (Βερολίνο/Βόννη), Δρ. M. Knupp. 

Από πλευράς μας, η υπογράφουσα και η Γραμματέας ΟΕΥ Β΄ κα 

Μ. Μουσουράκη, παρουσιάσαμε την θετική πορεία της ελληνικής οικονομίας 

κατά τα τελευταία έτη, παραθέτοντας τόσο μακροοικονομικά στοιχεία όσο και 

στοχευμένα παραδείγματα. Αναλύθηκαν επίσης οι ευκαιρίες που διανοίγονται 

σε νέους τομείς (ενέργεια- ΑΠΕ, τουρισμός, ναυτιλία, υψηλή τεχνολογία-

καινοτομία, κλάδος εφοδιαστικής- nearshoring) για παραγωγικές επενδύσεις 

Πηγή: Γραφείο ΟΕΥ 
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στη χώρα μας, ως αποτέλεσμα του ακολουθούμενου κατά τα τελευταία έτη 

προγράμματος διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. 

Στο τέλος κάθε παρουσίασης δόθηκε επαρκής χρόνος για ερωτήσεις προς 

τους ομιλητές και ανοιχτή συζήτηση με τους συμμετέχοντες. Η πλειοψηφία των 

ερωτήσεων περιστράφηκε στα μέτρα και τις πολιτικές που εφαρμόζει κάθε 

χώρα/περιοχή την παγκόσμια ταραχώδη εμπορική κατάσταση υπό το πρίσμα 

των νέων αρνητικών δεδομένων (προστατευτικά μέτρα/δασμολογική πολιτική 

ΗΠΑ/εμπορικές δραστηριότητες Κίνας στην ΕΕ) και των νέων γεωπολιτικών 

εξελίξεων. Όπως επεσήμανε και ο επικεφαλής του τμήματος διεθνών σχέσεων 

του Επιμελητηρίου, κ. Α. Siegert η επάνοδος και πρόοδος της ελληνικής 

οικονομίας προσελκύει ήδη έντονα το επενδυτικό ενδιαφέρον επιχειρηματιών 

της Νυρεμβέργης, η οποία αποτελεί κέντρο υψηλής τεχνολογίας, βιομηχανίας 

και καινοτόμων υπηρεσιών ολόκληρης της Βαυαρίας. 

Σημειώνουμε ότι η πρόσκληση συμμετοχής μας στη συνεδρίαση της 

συγκεκριμένης επιτροπής έρχεται σε συνέχεια της στενής συνεργασίας, την 

οποία έχουμε δημιουργήσει με τα στελέχη του Επιμελητηρίου Νυρεμβέργης, 

καθώς το τελευταίο χρονικό διάστημα βρισκόμαστε σε συντονισμό μαζί τους για 

την πραγματοποίηση στοχευμένης επενδυτικής εκδήλωσης τον προσεχή 

Δεκέμβριο (2/12 τε).  

Στόχος της συγκεκριμένης δράσης- συζήτησης στρογγυλής τραπέζης θα είναι 

η ενημέρωση των ενδιαφερόμενων επιχειρήσεων- μελών του Επιμελητηρίου 

Νυρεμβέργης για την δραστηριοποίησή τους στην Ελλάδα. 

ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ 
 

Σεπτέμβριος 2025 
 

• «IAA MOBILITY» (9.9.–14.9.2025), Καινοτομίες στην αυτοκινητοβιομηχανία (διετής, 

Μόναχο) 

• «Drinktec» (15.9.–19.9.2025), Τεχνολογία ποτών και προϊόντων τροφίμων (τετραετής, 

Μόναχο) 

• «FACHPACK» (23.9.–25.9.2025), Συσκευασία, επεξεργασία και τεχνολογία συσκευασίας 

(ετήσια, Νυρεμβέργη) 

 
Σύνταξη / Επιμέλεια 
 

Γενικό Προξενείο Μονάχου 

Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων 
 

Ρέα Τσιτσάνη, Σύμβουλος ΟΕΥ Α' 

Μαρία Μουσουράκη, Γραμματέας ΟΕΥ Β’ 

Γεώργιος Μεχτερίδης, Επιστημονικός Συνεργάτης Γραφείου ΟΕΥ 

 
Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε να λαμβάνετε τα ενημερωτικά δελτία του 
Γραφείου ΟΕΥ Μονάχου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό 
μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-munich@mfa.gr). 

mailto:ecocom-munich@mfa.gr

